匡 衡 "兼 并" 土 地 辨

祝马鑫

双元帝丞相匡衡利用"郡图"之误,扩大"国界",将临淮郡僮县乐安乡外闽佰至平陵佰"四百顷"土地划到自己的封地 乐 安 侯 国内。中学《中国历史》课本在《王莽改制》的标题下把匡衡扩大"国界"、多占食封地当成西汉后期土地兼并的严重表现。而一些学术者作不加分辨地引用这个例子来说明汉代土地兼并现象的严重性。我们认为把匡衡扩大"国界"误认为"兼并"土地的观点,是值得 商 權的。

土地兼并,从严格意义上讲,是一定历 史时期产生的社会经济现象。土地是社会生 产中不可或侧的重要生产资料, 离开了它, 人类是无法生存的。当私有制出现之居, 土 谁占有它,谁不仅拥有从事生产的物质条件, 而且还可以利用土地的占有权, 从经济上剥 削他人,因而成为一切剥削阶级拼命扩大七 地财富的动力。由此可见,土地兼并与国家 的领土兼并是两种不同性质争夺 十 地 的 行 为。领土兼并是指享有领土主权国家,通过侵 占他国领土,从地域上扩大国家行使主权的 范围。一般来说,它并不一定要求改变兼并领 土区域内居民原有财产关系,包括土地的占 有关系,是一种政治性争夺土地的行为。而 通常所说的土地兼并是非政治性的, 是为了 获得经济利益, 但又不是一般地获得经济利 益,是把土地当成一种财富,争夺土地所有 权的一种行为。因此, 判断土地兼并, 最核 心的问题,看其是不是改变土地所有权。

匡衡扩大"国界",非法多占食封地,也

是为了一定经济利益,但这种"占有"是为了 获得更多的"农食租税",而并没有把封地当 成个人的田产,也就是说,食封并没有改变 原有土地的所有权关系。因此,这种扩大封 "地的行为,并不是一种土地兼并。

现在我们具体地考察汉代食封土地上的 所有权关系。

按汉代"上计"习惯,无论郡县还是封国, 都以"提封田"若干顷作为计算管辖区域土地 面积单位。国衡的食封地也是按"提封田"若 干顷计算的。据《汉书》卷28下《地理志》对平 帝时全国土地的统计,"提封田"应 包 括"邑 居"、"道路"、"山州林泽"、"可垦不可垦(指 未垦生荒地)"。"定垦田(熟地)"等一切土地, 其"邑居"、"定垦田"一般讲,绝大多数是私 人土地,而"道路"、"山川林泽"、"可垦不可 垦"土地,通常来说属于国有土地。

首先看私人土地改变成食封地后,是否发生土地所有权性质的变化。按秦汉的制度,一般编户齐民通过乡官在户籍上向政府如实上报自己的土地(称"自实田"或曰"依律自占"),并按法律如实交纳田租,国家便承认私人的土地所有权,受到国家法律的保护,任何人,包括国家都不得随意侵占。如《史记·淮南衡山王传》把"擅国权,侵夺民田宅"当成准南王刘安一家的罪过而数列,这说明郡县改变成封国,居民的土地私有权并没有发生变化。

再看国有土地,也跟私人土地一样,至 少在景帝中元五年以后,并不因食封而改变 原有土地的国有性质。国有土地除《地理志》所指的"山川林泽"、"可垦不可垦"土地之外,还应包括没收的土地以及无主荒田。如《汉书》卷8《宣帝纪》地节元年(前69年)春三月"假郡国贫民田",《汉书》卷9《元帝纪》初元年(前48年)春三月"以三辅、太常、郡国公田及苑可省者,振业贫民,江海陂湖园池属少府者,以假贫民。"郡,指郡县。国,指诸侯王国、列侯侯国。皇帝既然可以令封国将公田等国有土地假(借)或赐给贫民,说明食封后的国有土地所有权仍在国家手里。

为什么汉代的食封制度,诸侯王(景帝 中元五年后)、列侯不能掌握封地上的土地 所有权呢?这与汉代土地制度的特点有关。 春秋以前,实行"普天之下,莫非王土"的土 地国有制。虽然各级贵族在分封制下, 名义 上并没有完全掌握土地所有权,但实际上, 封土一经分封,不仅封土连同封土上的劳动 者也都成为封君的私产。这些封君既是封土 内的国君, 又是封土上的大土地所有主。在 这种情况下, 国家的主权与土地所有权合二 为一,各诸侯、卿大夫问争夺土地的战争既 是领土的争夺也是经济上土地所 有权的争 夺。但从周天子"普天之下,莫非王土"的法 统观念来看,这都是非法的,分封土地是天 子独断的权力,即所谓"非天子不得专封"。 《匡衡传》所载司隶校尉骏、少府忠控告匡衡 违背"春秋之义,诸侯不得专地"的罪名,根 据就在这里。汉王朝建立后, 分封制作为一 种残存形式保存下来,但由于汉代的土地制 度发生变化,分封制的内容也相应发生变化。 汉代的土地制度是以土地私有制为主,同时 也保留了一定数量的国有土地。整个说来, 国家的主权与土地所有权处于分离状态。汉 初,由于诸侯王尚能"治国",封土上的国有 土地为封君掌握,如吴王濞利用国有土地铸 钱煮监,"以故无赋,国用饶足";而私人土地, 因主权与土地所有权已分离,其土地所有权, 诸侯王无法掌握。吴楚七国之乱后,景帝中元

五年(前145年), "令诸侯王不得复治国",这样一来,诸侯王跟列侯一样,只能"衣食租税",无论封土内私人和国有土地的土地所有权都不能掌握。

尽管封君有"衣食租税"的权利,但由于 不能"治国", 封君对"租税"的征收与管理都 不能过问。司马彪在《续汉书•百官志》列侯 "每国置相一人,其秩各如本县"加了一条本 注,说,"(相)主治民如令长,不臣也,但纳 租于侯"。这条注非常重要,说明三点。一、 侯国的政务(治民)由相主管;二、相与侯无 臣属关系,相的职位相当于县一级的令或 长,从属于郡,是朝廷的命官,对朝廷负责; 三、相对侯唯一的义务,按国家的规定,"但 纳租于侯",可见"租税"的征收和管理权力在 相手里,与侯无涉。其所以如此,在于"租 税"的征收与兵役徭役的管理是联系在一起 的,交给列侯,对中央集权不利。既然列侯 对"租税"的行政管理权限都没有,其他如处 理民间土地所有权的纠纷就更谈不上了。在 这种情况下,说封君掌握封土的土地所有权, 那就不符合实际了。

最后,还要辨析"租税"与土地所有权的 关系。如果"租税"是土地所有权的体现,那 我们就不能否定封君能够掌握土地所有权, 但事实并非如此。汉代的"租税",实质上是 一种国税,它与经济学上的地租,是两种不 同范畴中的经济现象。马克思《哥达纲 领 批 判》中说:"赋税是政府机器的经济基础,而不 是其他任何东西"。接着马克思又以所得税为 例,说它"是以不同社会阶级的不同收入来 源为前提"。这说明以下两点。一、赋税是政 府的主要财政来源,因此它是"政府机器的 经济基础";二、赋役的征收不是一定生产关 系的反映, 它的征收是超经济的, 因而征收 的对象"以不同社会阶级的不同收入来源为 前提"。汉代的"租税"也是如此。以"田租"为 例。一、田租征收的对象从地主到自耕农, 凡有田者都得向政府交纳土地收成税;二、 田租的征收, 并不反映国家与田租的交纳者

构成特定的某种生产关系,因而是超经济的强制。汉代"见税什五"的私人地和是土地对有是土地和的占有是说法,"地租的占有是说地对的经济形态",也就是说说法形态",也就是说她反对也是土地的体系,因现代于一定地域的体系,如"见税有权。而是土地所有权。一些"租税"根本与政策。一个"租税"的证的联系,还有一些"租税"根本的政策。"口赋"是一种有权政策。一个"租税"的证证,"租税"的证证的联系,不是土地所有权的体现的联系,不是土地所有权的体现的联系,不是土地所有权的体现的联系,不是土地所有权的体现的联系,不是土地所有权的体现的联系,不是土地所有权的体现的。

通过对汉代封国内私人土地、国有土地、汉代食封制度与汉代土地制度之间的关系和汉代封国内"租税"在收管理的权限以及"租税"的性质的考察,说明列侯一级的封土并没有掌握封土上的土地所有权,封土并不是封理的私产,因而匡衡扩大"国界",多国之名而无国之实,列侯个人在封国内并没有有使主权、甚至半自主权的权力。因此,把匡衡扩大"国界"说成是领土兼并,似乎仍有言过其实之弊。应当说匡衡扩大"国界",多占食封地,是非法多侵占国家的"租税"利益而已。

(上接105页)

北朝的屯田制度,由于有关史料的缺乏与零散,加之自己水平不高,故以上所述只是窥 其大略,颇难详考,错误之处一定不少,唯盼史学界同志指证。

注释:

- ① 《魏书》卷113《官氏志》。
- ② 《周书》卷 2《文帝纪》。
- ③ 抽文《代廷户初探》,见《武汉大学学报》1980年第4期。
- ④ 马长寿:《乌桓与鲜卑》第267、312页。
- (5) 《周书》卷27《百官志》。
- ⑦ 《元和郡县图志》卷9《河南道五》。
- ⑧ 《北齐书》卷23《魏兰根传》。
- ⑨ 《魏书》卷9《肃宗纪》。
- 面。《北史》卷16《广阳王建附孙深传》。
- ① 《魏书》卷38《刁雍传》。
- ① 《新唐书》卷51《食货志》。
- ③ 胡戟:《唐代度量衡与亩里制度》,见《西北大学学报》1980年第4期。
- (4) 《魏书》卷110《食货志》。
- 頂 《隋书》卷24《食货志》。